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njem Vidovdanske ustave od strani kvarni vpliv lajikov na učiteljske perso-
Hrvatov je postala ta ustava državni nalije,
temelj, s katerim mora računati in na 
katerem se bo moral gibati vsakdo, 
kdor hoče voditi v naši državi realno, 
uspešno politiko. Kdor misli drugače, 
ne računa in ne zna računati z dejstvi, 
hoče, kar je za enkrat nedosegljivo. Po
litika žive stranke pa mora vedno iti 
za tem, kar je dosegljivo in po doseg
ljivosti uravnati svojo taktiko. Vsled te
ga bo treba marsikatero geslo opustiti 
do pripravnejšega časa, marsikatero 
upravičeno zahetvo zamolčati, marsi
katero krivico prezreti — toda ničesar 
pozabiti. Z vztrajnim delom in uvidev
nostjo za obstoječa dejstva se floseže 
vse.

Velikanoč je za vse naše politike 
prinesla trde pirhe.

grobu slišalo o Slovencih bore malo. 
Sedaj se ne sliši sploh ničesar več. In 
marsikdo se vsled lega boji, da se bo 
sporazum, ki se sklepa brez'Slovencev, 
sklenil proti Slovencem.

Mi se tega ne bojimo. Sklenil se bo 
ta sporazum nedvomno na škodo, mor
da v propast dosedanjih vladajočih slo
venskih strank — mladinskih demokra
tov in njih izmenikov slovenskih kleri
kalcev — toda te strank? niso sloven
ski narod. Prvi bodo z izgubo vlade br- 
zo propadli, drugi bodo pričeli polago
ma, toda nevzdržno propadati. Narod 
pa vsled tega ne bo propadel. Nasprot
no! Propast omenjenih strank bo naro
du, slovenskemu ljudstvu le v prid.

Računali moramo točno in brez 
ovinkov. Z sporazumom med Srbi in 
Hrvati, z drugimi besedami, s prizna-

Vabilo
(Op. uredn. Proti premestitvi tovariša

Lešnika smo protestirali že v zadnji števil
ki »Nove Pravde«. Tovariš Lešnik je bil 
premeščen samo zato, ker je pri volitvah 
nastopil proti samostojnim »demokratom«, 
ker sc je zavzel za listo Bloka bratskega spo
razuma in ker je naš pristaš. Krivica, ki 
so jo samostojni demokrati napravili s pre
mestitvijo tov. Lešniku je tako velika, da 
se je oglasil proti premestitvi celo »Uči
teljski Tovariš«, ki ga je po UJU sodeč, 
smatrati za polooficielno glasilo samostoj
nih demokratov. »Učiteljski Tovariš« v pol
nem obsegu potrjuje to. kar smo že mi 
ugotovili zadnjič.. Če UJU resno misli s 
protestom proti premestitvi tov. Lešnika, 
potem naj ne ostane pri papirnatem protestu 
v »Učiteljsk. Tovarišu , ampak naj napravi 
korake, katerih se bodeta ustrašila tudi 
gg. Pirkmayer in Pestotnik. Zato gospodje 
od ITJIJ: Ni dovolj samo beseda, ampak de
janj je treba. In prav dejanj pričakujemo, 
potem bomo pa govorili naprej!

glavni strankin zbor
Narodno - s o e i  jalist ične stranke

1. Naznanila in pozdrav predsedstva.
2. Pozdravi gostov.
3. Notranja in zunanja politika, po

roča tov. Ivan Deržič.
4. Načela narodnega socijalizma, po

roča tov. dr. Ivo Politeo.
5. Strankina organizacija in tisk, 

poroča tov. Rudolf Juvan.
6. Poročilo o resolucijah, poroča tov. 

Ivan Tavčar.
7. Poročilo o volitvah v: a) načel

stvo, b nadzorstvo, c) osrednji izvrse- 
valni odbor in d) širši izvrševalni odbor.

8. Zaključek zbora.

Pristop na glavni strankin zbor ima
jo vsi člani delegatskega zbora ter 
ostali delegati krajevnih in drugih 
strankinih organizacij. Dostop dovoljen 
le proti vabilu.

Pozivamo tovariše k polnoštevilni 
udeležbi.

Z delom do zmage! Naj živi narodni 
soci jalizein!

I. N aznanila p red sed stv a .
‘2. Voljtev verifikačne komisije za

resolucije .
3. Poročilo načelstva: a) političnega 

tajnika, b) organizacijskega tajnika,
c) blagajnika, d) nadzorstva.

4. Volitev a) načelstva, b) nadzor
stva, c) osrednjega izvrševalnega od
bora, d) širšega izvrševalnega odbora.

5. Političen položaj v državi in naše 
'stališče, poroča tov. Ivan Deržič.

6. Narodni socijalizem in kmetijstvo? 
poroča tov. dr. Ivo Politeo.

7. Sprememba organizacijskega reda, 
poroča tov. R. Juvan.

8. Določitev strankinega davka, po
roča tov. J. Ambrožič.

9. Poročila iz okrožij.
10. Poročilo in  raz p ra v a  o resoluci

jah , poroča toy. Iv an  Tavčar.
I I .  S lučajnosti.
Pristop k delegatskemu zborovanju 

imajo samo strankini iunkcijonarji ter 
delegati krajevnih in drugih strankinih 
organizacij. Vsaka organizacija pošlje 
to liko  delegatov , ko likor prejme za to 
določenih  vabil.

P red log i za d e leg a tsk i zbor se m o
rajo  p red lo ž iti n a jk asn e je  8 d n i p red  
zborom  nače lstvu  s tran k e .

Mariborsko pismo.
V Mariboru, dne 6. aprila 1925.

Že dalje časa pripravljajo samo
stojni demokrati naskoke na naša ne
strankarska društva. Prvi tak naskok 
se je izvršil na mariborski športni klub. 
Odstranili so požrtvovalnega in veščega 
predsednika tov. Rogličd, ki je za šport
ni klub žrtvoval ves svoj prosti čas in 
tudi z vztrajnim delom dosegel, da bo 
za cenen denar v najkrajšem času po
stavljen športni doni. Ker tov. Roglič 
ni samostojni demokrat, ga je bilo naj
prej očrniti v »Taboru« kot zaveznika 
klerikalcev, nato pa organizirati naskok 
na športni klub in tega odličnega in 
delavnega moža odstaviti s predsedni
škega mesta, na katero so posadili sa
mostojnega demokrata, ne glede na to, 
ali bo društvo napredovalo ali ne. 
Glavno je, da je v rokah samostojnih 
demokratov, da ga za časa volitev lah
ko uporabijo za štafažo, kakor so to 
storili z Orjuno in Sokolom.

Ravno tako so napravili s prof. Ri
baričem kot predsednikom Jugoslo
vanske Matice. Pet let je prof. Ribarič- 
zavzemal to mesto na splošno zadovolj
nost. Žrtvoval je vse svoje moči pro- 
spehu Jugoslovanske Matice in s tem 
neosvobojenim bratom. Ko pa je pri 
zadnjih volitvah kandidiral na listi 
bratskega sporazuma, so ga samostojni 
demokrati začeli v »Taboru« sistema
tično napadati, da je klerikalec in p ri
pravljali so tla za njegovo premestitev, 
povrhu pa so ga hoteli za njegove za
sluge še ponižati na ta način, da bi ne 
smel občnemu zboru niti predsedovati, 
pač pa so to funkcijo rezervirali za go
spo dr. Lipold kot podpredsednico. Ko 
je profesor Ribarič otvoril občni zbor 
in je ravno hotel prečitati brzojavni 
pozdrav kralja in vojnega ministra, v 
tem trenutku so Orjunaši, ki so na po
velje samostojnih demokratov zasedli 
prostor že pol ure poprej, začeli kričati 
in delati tak nemir, da prof. Ribarič ni 
mogel govoriti. Bili so pod vodstvom 
dr. Irgoliča in znanega Reje, kateri po
slednji ima dovolj vzrokov, da dela sa
mostojnim demokratom štafažo. Prof. 
Ribarič je občni zbor zaključil in s svo
jimi somišljeniki odšel. Ostali so sami 
samostojni demokrati in njihova lajb- 
garda ter so na nelegalen način iz
volili nov odbor pod vodstvom samo
stojnega demokrata g. Detele, ravnate
lja samostojnodemokratske tiskarne in 
predsednika pevskega društva »Ja
dran«, katero je hodilo za časa volitev 
prepevat na volilne sestanke samostoj
nih demokratov. Tudi odborniki novo
izvoljenega odbora Jug. Matice so sami 
samostojni demokrati. Ta važna vse
narodna inštitucija je sedaj popolnoma 
v strankarskih rokah. Vse stranke, 
NSS, SLS, NRS in SKS so proti temu 
protestirale. Najžalostnejše pa je to, da 
se je izvršil atentat na Jugoslovansko 
Matico v času, ko so se Nemci tesneje 
združili pri narodno obrambnem delu. 
Če se ne bo celokupen naš narod an
gažiralo za delo onstran mej, samo
stojnih demokratov je premalo, da bi 
mogli kaj pomagati, četudi bi hoteli. V 
celi Sloveniji imamo komaj 2 poslanca, 
pa hočejo biti gospodarji v Jugoslovan
ski Matici. Podpirali pa Jugoslovanske 
Matice pristaši drugih strank ne bodo, 
dokler jo bodo izrabljali samostojni 
demokrati v svoje strankarske namene.

Načelstvo narodno- 
socijalistične stranke:

Ivan Deržič 1. r. Ivan Tavčar 1. r.
načelnik. tajnik.

In več nego to. Vse kaže, da so ra- 
dičevci pripravljeni stopiti v vlado in
to v koalicijo z radikali, katerim so 
bili do sedaj poleg Pribičevičevim de
mokratom glavni nasprotniki. Sicer so 
pri svojem postopanju in sondiranju 
terena sila previdni, toda smernice nji
hove nadaljne politične taktike posta
jajo vendar z vsakim dnem bolj vidne. 
Previdnost jim je pa tudi potrebna, 
saj imajo za nasprotnika — morda bo
dočega zaveznika — starega Pašiča, ki 
ga v razvozljavanju notranje-političnih 
napetosti nikakor ni podcenjevati in ki 
očividno hoče iz trenutne situacije pri- ] 
dobiti za svojo stranko od strani Hrva
tov kar največ in kar največjih konce
sij. Toda tudi hrvatski poslanci so se 
pokazali odličnim državnikom in vsled 
tega se zna borba za moč v državi trdo
vratno zavleči. Možna pa je baš radi 
enakovrednih duševnih sil na obeh 
straneh tudi brza rešitev, ki bo dejan- 
stveno prinesla, kar je že danes bistve
no tu — sporazum med Srbi in Hrvati. 
Zastopniki hrvatskega naroda so popu
stili v vseh bistvenih točkah, ki so jih 
ločili od naziranja volilne srbske stran
ke radikalov, in težko verjetno je, da 
bi radikali ne izrabili ugodne prilike 
in kot najštevilnejši zastopn ik i srbske
ga naroda ne udejstvili od Ljube Davi
dovima napeljanega, sporazuma. Ne
dvomno je tudi, da bodo lirvatske ljud
ske mase sledile svojini izvoljenim po
slancem in če se slišijo tu in tam gla
sovi, da voditelji HSS izjavljajo svojim 
volilcem, da je njihovo sedanjo posto
panje le pesek v oči Beogradu, le tak
tična poteza, moramo take in podobne 
glasove smatrati le za podtikanja onih, 
ki so živeli od srbohrvatskega spora in 
morda deloma tudi za poskus radičev- 
skih voditeljev, da ublaže vtis, ki ga je 
njihov umik vsekakor moral napraviti 
na njihove volilce.

Dejali smo, da je srbohrvatski spo
razum danes politično dejstvo. Le ne
verjetna nerodnost ali pa zlohotnost 
proti državi bi ga lahko spravili zopet 
iz sveta. In Slovenci?

V zadnjih tednih, ko so se priprav
ljali gornji pirhi za sedanjo politično 
Velikonoč, se je v Beogradu in v Za-

Velikonočni prazniki, ki jih ravno
kar z0pet obhajamo, so doba pirhov, pi
sanic po naše. Daše domače ime izhaja 
iz dejstva, da so pirhi pisani, razno
barvni. Otroci se jih vesele vedno, sta
rejši ljudje pa si raje postrežejo z gnja
tjo, kateri na čast Vstajanja zalijejo z 
dobro vinsko kapljico. In tako se druži 
veselje z veseljem.

Pa o tem ne bomo govorili. Napi
sali smo uvodne besede le vsled te
ga, da tudi mi na tem mestu damo iz
raza velikonočnemu veselju. Vendar pa 
nam je letošnja Velikanoč prinesla tu
di še vse drugačne pirhe, ki niso nič 
manj pisani, ko oni, ki jih bodo sekali 
fantiči po naših selih in vaseh.

Mislimo na politične pirhe.
Baš za Velikonoč se je vsa naša no

tranja situacija bistveno izpremenila. 
Politično oblačje, ki je bilo še pred do
brim tednom tako gosto in temotno, me
gle, ki so zakrivale vse naše obzorje, 
tako da niti najboljši poznavalec naših 
notranje-političnih razmer ni mogel 
točno in trdno začrtati smernic, po ka
terih se bi razvijala naša notranja po
litika, so se pričele dvigati, oblaki jas
niti se. Sicer je še mogoče, da je to 
vse le tišina pred viharjem, toda ver
jetno to ni.

Napetost, ki je zavladala po zadnjem 
koraku radičevcev po govoru Pavla 
Radiča in izjavi, ki jo je podal v ime
nu svoje stranke in poslanskega kluba 
HSS — R je odpadel — izginja. Ugi
banja o nadaljnjem postopanju in za
držanju zastopnikov hrvatskega naroda 
se umikajo dejstvom. Konture nove no
tranjepolitične grupacije sicer še niso 
povsem jasne, toda slutiti se že dado. 
Avdijenca Pavla Radiča pri kralju in 
nato njegov obisk pri ministrskem 
predsedniku Pašiču, ponovna avdijen
ca pri kralju — to so znaki, da radi- 
čevska izjava v narodni skupščini ne 
more pomenjati samo taktične poteze v 
svrho rešitve svojih mandatov in osvo
boditve zaprtih in interniranih vodite
ljev, temveč da so radičevci resnično 
odločeni iti po novi poti, k i so jo za
črtali v svoji deklaraciji, ki smo o nje
nih bistvenih točkah izpregovorili že v 
zadnji ..številki.
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Treba bo napraviti red v interesu n a 
ših bratov onstran mej. V odboru Ju 
goslovanske Matice naj bodo zastopane 
vse stranke, ki sprejemajo njen pro
gram. Le na ta način se bo tudi v vseh 
strankah vršila propaganda za Jugoslo
vansko Matico. Pod vodstvom prof. Ri
bariča nikdar nismo imeli podobnih 
pritožb. On je vedno korektno postopal, 
k a r potrjujejo vsi bivši odborniki, ki 
pripadajo vsem strankam. Za časa vo
litev je prof. Ribarič celo prostovoljno 
odložil predsedniško mesto, da bi od
vrnil vsak morebitni sum, da se Jugo
slovanska Matica strankarsko izrablja. 
— To, kar počenjajo samostojni de-

Pavle Radič na dvoru.
Tekom zadnjih dni je bil Pavle Ra

dič dvakrat sprejet od kralja, s katerim 
je razpravljal o nastali polit, situaciji 
s posebnim ozirom na Hrvatsko. Spre
jem Radiča na dvoru je vplival narav
nost senzacijonelno na politično jav
nost. Z razgovorom s kraljem je bil Ra
dič nad vse zadovoljen.

Poleg Radiča so bili na dvom spre
jeti še razni drugi ugledni politiki. Oči- 
vidno se sondira teren  za sestavo nove 
vlade. Sicer bo Pašič šele po veliko
nočnih praznikih formelno predložil 
demisijo vlade, vendar se pa smalra, 
da je sedanja vlada v resnici že v de- 
misiji.

Zatrjuje se, da želi krona, da se že 
pri prihodnji sestavi vlade upošteva 
Radičevce. Malo je pa verjetno, da bi 
že v novi vladi prišli Radičevci do mi
nistrskih portfejlov.

Rekonstrukcija vlado.
Z govorom Pavla Radiča in spreje

mom na dvoru, se je politična situa
cija bistveno spremenila. Radikali so 
sedaj v položaju, da izvedejo sporazum 
s Hrvati.

Največje skrbi povzroča današnja 
politična situacija samostojnim demo
kratom, ki z največjo nervoznostjo ča
kajo na razplet krize. Radikali imajo 
trenutno v narodni skupščini sami ve
čino 143 glasov, proti 127 glasovom 
opozicije. Radikalom je omogočeno, da 
stvorijo homogeno radikalno vlado, če 
ai zagotove od Radičevcev samo lojalno 
nastopanje v skupščini. Radikali sedaj 
nič več nujno ne potrebujejo samostoj
nih demokratov. Skoraj gotovo je, da bi 
zaenkrat (vsaj do jeseni) še ne vsto
pili v novo vlado z. radikali Radičevci. 
Verjetno pa je, da se že sedaj odločijo 
Radičevci podpirati radikale v skupšči
ni. Ce bi radikali sprejeli podporo Ra
dičevcev, so samostojni demokrati iz
igrani iz vladne kombinacije.

Politična javnost se sedaj bavi pred
vsem o sporazumni akciji med radikali 
in Radičevci. Če se upošteva, da se s 
tem v zvezi odlaga sestava nove vlade, 
je precejšnja verjetnost, da je na tej 
sporazumni akciji veliko resnice.

Seveda pa ne smemo biti preveliki 
optimisti, da bo sporazumna akcija med 
radikali in Radičevci že prihodnji teden 
(dovedla do realnega uspeha. Pričako
vati je zato, da bodo pri sedanji rekon
strukciji kabineta še vedno prišli v po- 
Btev samostojni demokrati. Gotovo pa 
je, da je vpliv sam. demokratov /■ na
novo nastalim  političnim položajem iz
datno oslabljen.

V New-Yorku. so zgradili najvišji nebo
tičnik sveta, ki ga prikazuje gornja slika. 
Čeprav je grajenje v zrak silno drago, se

inokrati pod vodstvom dr. Lipolda, pre
sega že vse meje. Tako daleč smo že, 
da mora dr. Kukovec braniti prof. Ri
bariča in dokazovati njegovo iskreno 
jugoslovanstvo. Kaj to dokazuje? Niče
sar druzega kot to, da imamo tam ljudi, 
ki imajo interes na tem, da se širi 
protidržavno gibanje. Namesto da bk 
delali na to, da se pridobi one ljudi, ki 
so v resnici protidržavni, pa hočejo po 
vsej sili napraviti iz najboljših Jugo
slovanov protidržavne elemente. Ali je 
to državna, ali je to narodna politika? 
Dogodek z Jugoslovansko Matico mora 
vsakemu zavednemu Slovencu odpreti 

oči. Po tej poti deremo samo v pogubo.

Opozicijonalni blok.
Opozicijonalni blok se v poglavitnem 

sestavlja iz Davidovičevih demokratov, 
Spahovcev, slov. klerikalcev in Radi
čevcev. S trenutkom, ko so Radičevci 
pričeli s svojo akcijo za sporazum l ra
dikali, je stališče opozicijonalnega blo
ka omajano. Situacija se ni spremenila 
torej samo v takozvanem nacijonalnem 
bloku, ampak tudi v bloku bratskega 
sporazuma. Ključ do razrešitve situacije 
imajo slej kol, prej v rokah Radičevci. 
Slov. klerikalci, ki so dosedaj igrali 
zelo važno vlogo pri razpletu vladnih 
kriz, so postavljeni popolnoma v 
ozadje.

Kombinacije.
Časopisi so poročali očividno iz ra

dikalnih krogov, da se bo ministrski 
svet bavil s proslavo tisočletnice hrvat- 
skega kraljestva. Na svečanostih bodo 
sodelovali dvor, vlada, parlam ent in 
zastopniki vsega javnega življenja. V 
zvezi s to proslavo se bo vršilo tudi 
kraljevo kronanje v Zagrebu in mazi
ljenje v Žiči v mesecu juliju. Ob tej 
priliki bo ustanovljeno novo odlikova
nje, red, ki bo nosil na sprednji strani 
sliko kralja Tomislava, na drugi strani 
pa sliko kralja Aleksandra I. z letnico 
925 do 1925.

Namen, izvršiti kronanje v Zagrebu, 
je jasen. Hrvate se hoče prepričati o 
pomirljivi in prijazni politiki Beo
grada.

Neodgovorni zastopniki radikalne 
stranke so se dogovarjali s hrvatskimi 
frankovci glede fuzije z radikalno 
stranko. Po časopisnih vesteh se je do
segel sporazum, ki se glasi: 1. Stranka 
prava se razpusti, njeni pristaši pa 
pristopijo v radikalno stranko. 2. Dele
gati stranke prava morajo takoj oditi 
oficijelno v Beograd iii z glavnim od
borom radikalne stranke ugotoviti po
drobnosti vstopa frankovcev v radikal
no stranko. Radikalna stranka bi s tem 
v zvezi izmenjala nekatere svoje člane 
v svojem odboru. 3. Na kongresu radi
kalne stranke, ki se bo vršil vršil me
seca avgusta ali septembra, se bo obja
vil sporazum glede revizije v nekaterih 
histvenih vprašanjih, ki se nanašajo 
na Hrvatsko.

Seveda pa na sporazum s frankovci 
ni veliko dati. Radikali so se po neod
govornih zastopnikih razgovarjali z nji
mi skoraj gotovo predvsem zato, da 
izvedejo na radičevce pritisk, da bodo 
še bolj popustljivi, kakor so že bili. Ra
dikali si z brezpomombno stranko 
prava ne bi veliko pomagali!

vendar izplača, ker so cene talnega zem
ljišča tako visoke, da bi jih ne plačal z 
zlatom, s katerim  bi jih pokril.

ITALIJA.
Senatu je predložil italijanski vojni 

ninister De Georgio načrt o preostroj- 
stvu vojske. Načrt vojnega ministra pa 
ni bil simpatično sprejet. Posebno ia- 
šisti so biii z De Gieorgiojem nezado
voljni, ker je v senatu izjavil, da ne sme 
biti vojska ne fašistovska, ne proti- 
fašistovska, ampak vsenarodna ustano
va. Proti reformnemu načrtu vojnega 
ministra sta se izrekla tudi maršala 
Diaz in Cadorna. Vsled nastalih neso
glasij je vojni minster De Gieorgio od
stopil in je začasno prevzel njegove po
sle ministrski predsednik Musoiini, ki 
je predložil vladi nov reformni načrt o 
ustrojstvu italijanske vojske. Mussolini
jev načrt je vlada odobrila, vendar pa 
besedilo še ni znano javnosti. Za na
mestnika odstopivšemu vojnemu mini
stru  De Gieorgio bo skoraj gotovo ime
novan Cadorna. — Časopisna poročila 
trdijo, da je Musoiini naročil italijan
skim delegatom, da  najkasneje do 14. 
t. m. zaključijo pogajanja z jugoslovan
skimi delegati v Firenzi. Za slučaj, da 
se pogajanja do tega dne n e  bi mogla 
zaključiti v korist Reke, je Musoiini od
ločen, da definitivno prekine razgovore. 
Tekom velikonočnih praznikov bo prišel 
v Firenzo italijanski poslanik v Beogra
du Bodrero, da pospeši razgovore.

BULGARIJA.
Odkar se je Cankov nasilno polastil 

vlade, ni m iru v Bulgariji. Sofijski dnev
niki poročajo, da je p rišla policija na 
sled veliki zaroti zemljoradnikov in ko
munistov, katerih  nam en je bil 15. t. m. 
vprizoriti v Bulgariji vstajo. ' V zvezi s 
tem odkritjem je bilo v Sofiji aretiranih 
več oseb. — Z druge strani se zopet po
roča, da je izdal bulgarski voj. m inister  
drakonično odredbo, kjer ukazuje voj
nim edinicam, da se skupno z privatn. 
organizacijami vojnih strank bore proti 
komunistom in zemljoradnikom. Vojni 
minister poziva naravnost na pokolj 
uglednih pristašev zemljoradnikov ter 
komunistov in  požig njihovih domov. 
Vsak ujet zarotnik mora biti v 24, urah 
zaslišan in usnučen. Neposlušnost v voj
ski se kaznuje s takojšnjim usmrčenjem. 
— Sofijski vladni listi obtožujejo jugo
slovansko vlado, da do>oljuje na svo
jem • teritoriju zborovauja bulgarskih 
emigrantov in  podpira njih ive hujska
joče akcije proti Cankovi vladi.

FRANCIJA. t
Razvrednotenje franka spravlja Fran

cijo v vedno bolj negotov gospodarski

V zadnjem času se bavijo vsi strokovni 
listi z ujedinjenjem strokovnih organizacij 
Tudi mi smo še s tem vprašanjem bavili 
in izrazili svoje m nenje ter obenem izrekli 
bojazen, da se ujedinjenje ne bo izvršilo 
brez dobre volje in popuščanja. Danes ugo
tavljamo lahko, da manjka tako pri socij. 
demokratih kot p ri komunistih dobra volja 
in vidimo, da hoče tako eden kot drugi 
drugega izigrati. Komunistično »Radničko 
Jedinstvo« z dne 29. marca t. 1. n. pr. graja 
slovensko Neodvisno delavsko organizacijo, 
ker je pred socijalnimi demokrati kapitu
lirala in pravi, da bi to ne smela napra
viti, četudi je razbita in slaba. Na ta na
čin, pravi dalje, oni ne bodo mogli ustva
riti močne delavske organizacije. Ta korali 
Neodvisnih delavskih organizacij v Sloveniji 
pa graja »R. J.« samo zato, ker se Je pri 
Ujedinjenju priznalo kot vrhovno instanco 
glavni radnički savez Jugoslavije, ki po 
mnenju komunistov ni strokovni, temveč 
politični savez. Na drugi strani pa pišejo 
»Radničke novinec, glasilo socijalnih dem o
kratov o bankrotstvu komunistične ideolo
gije in taktike itd. Iz pisave obeh internn- 
cijonalnih listov vidimo, da p ri težnji po 
ujedinjenju ni dobre volje in zato tudi rte 
vidimo, da bo prišlo do uspeha. Ob tej pri
liki še nekaj. V času ko se govori, piše in 
dela o ujedinjenju in se z vseh stran i p ri
poroča strpljivost med posameznimi stro
kovnimi organizacijami, opažamo nekaj, kar 
ni v redu. Naša strokovna organizacija ima 
prelepo lastnost, da ne skuša razbijati d ru 
gih strokovnih organizacij in jim ne dela 
ovire pri njih razvoju ter jih ne napada. 
To je v interesu delavskega pokreta. Ne pa 
tako ostale strokovne organizacije, ki jim 
je strpljivost neznana. Tako n. pr. Strokov
na komisija, odnosno njene podružnice 
največkrat ovirajo razvoj naših organizacij 
in jih skušajo zatreti. V zadnjem  času se 
je ponovno dogodil ta slučaj v bližini 
Ljubljane. Mi ne bomo sledili to pot. P ri
poročamo pa Strokovni komisiji, da utrjuje 
svoje pozicije, da organizira neorg anizirance, 
ki jih je pri nas nad 80 odstotkov in da 
pusti naše podružnice, predvsem pa na^e 
člane, p ri miru. Dolgo smo molf.ali, odslej 
ne bomo več. Dolgo smo to napisaJii, ni naša 
krivda, hoteli ste to in i2zvali ste nas. Tu-

položaj. Vlada se nim a boriti samo z za
motanimi političnimi prilikam i, am pak 
otežkočuje nje položaj tudi neugoden fi
nančni položaj države. Med finančnim 
ministrom Clementelom in Herriotom je 
prišlo do nesoglasij, ker je bil finančni 
minister za inflacijsko politiko, kateri 
se je pa Herriot upiral. Nesoglasja so 
dovedla do tega, da je Clementel demi- 
sijoniral. Herriot je sprejel demisijo in 
je bil imenovan za novega finančnega 
ministra de Monzi. — V nekem govoru, 
e Herriot obtožil Poincareja, Milleranda 
n Clemenceaua, da so s svojo imperija- 
listično politiko zakrivili današnje ne
ugodno finančno stanje Francije. Seda
nja vlada ni kriva, da je padel frank in 
odklanja zato tudi vsako odgovornost. 
Kriva je izključno le politika bivših 
vlad, ki so finančno več škodile Franci
ji, kakor pa svetovna vojna. — Časopisi 
poročajo, da je prevzel vodstvo opozicije 
Millerand. — Angleško časopisje je  mne
nja, da se Herriotova vlada ne bo mogla 
več dolgo obdržati n a  svojem mestu. Za 
zvišanje davkov, kot jih zahteva novi fi
nančni m inister, vlada ne bo dobila 
večine.

NBMČIJA.
Republikanske stranke so se zedini

le n a  kandidaturo dr. M arsa m  držav
nega predsednika. Desnica je vsled ne
nadne odločitve glede Marxove kandi
dature zelo presenečena in očita centru- 
mu, da se je prodal socijalnim demokra- 
tom. — Pruski parlam ent je izvolil z 
veliko večino Brauna (soc. demokrata) 
za m inistrskega predsednika. Izvolitev 
je smatrati kot koncesijo centruma so
cijalnim demokratom, da  odstopi Braun 
od kandidature za državnega predsed
nika v korist dr. Marxa. — Državni 
blok bo skoraj gotovo še naprej kandi
diral monarhista Jarre ja  za državnega 
predsednika. Z ozirom na to pa, da so 
republikanske stranke postavifle enega 
kandidata, Ja rre  nima izgleda.

BELGIJA.
V Belgiji so se .vršile volitve v par

lament. Dosedanja vlada Theunisa je 
tik pred volitvami odstopila. P ri voli
tvah so dobili klerikalci 82 mandatov, 
socijalisti 73 mandatov, liberalci 26 in 
ostale stranke 6 mandatov. V prejš
njem parlam entu so imeli klerikalci 81 
m andatov , so c ija lis ti 68, lib e ra lc i 33 In 
ostale stranke 5 poslancev. Klerikalci 
so računali, da dobe najm anj 100 man
datov, a so jih dobili 88.

ili izjavljamo, da tako postopanje Strokovne 
komisije n i priporočljivo za potek razprave 
o ujedinjenju.

Protest Osrednjega vodstva NSSZ proti 
novemu delavskemu davku. Osrednje vod
stvo je odposlalo finančnemu ministru v 
Beograd naslednji protest:

Gospodu
Finančnemu m inistru 

* ▼
Beogradu.

V novem zakonu o proračunskih dva
najstinah Je b il sprejet nov davek, na pod
lagi katerega imajo plačevati vsi ročni de
lavci, ki prejem ajo mezde od privatnikov 
ali podjetij za leto 1925 državni davek v 
iznosu dvehi odstotkov svojega letnega za
služka.

Osrednjie vodstvo Narodno socijalne 
strokovne z veze izreka v imenu vseh svojih 
organizacij najostrejši protest proti temu 
novemu in krivičnemu davku in zahteva 
njega ukin itev.

Delavf )tvo je itak že več ko preveč ob
davčeno "po neposrednih davkih, ker  ̂je 
prisiljeno kupovati VBe svoje potrebščine 
na trgu. Poleg tega je delavstvo obreme
njeno s p ol odstotno takso, ki se pobira od 
delavskih, mezd. Obremenjeno pa je tudi z
ostalimi davki.

Obenem pa izrekamo svojo solidarnost 
y, vsemi protesti ostalih strokovnih organi
zacij.

Osrednje vodstvo 
Za: Narodoo-socijalne strokovne Zveze 

v Ljubljani
Rudolf Juvan 1. r. Vladimir Kravos 1. r.

predsed j li! t. tajnik.

Proslava 1. maja. Osrednje vodstvo 
NSSZ je sk len ilo , da morajo vse podružnice 
NSSZ tudi le to? dostojno proslaviti delav
ski praznik 1 - maj. Proslave naj ste p rire
dijo kot otaič ajno, aftruiene pa naj bodo 
povsod s »ho dom. Zato pbzivamo vse one 
podruinicei, k i  1. maj proslavijo in potre
bujejo goi ori aika, da to sporoče tajništvu 
najpozneje do 20. t. m. radi razporedbe go
vornikov. Po' družnice naj proslavijo 1. maj 
skupno z vs emi ostalim i naroduo-socijali- 
stičnimi otrgr mizacijami (krajevno organiza
cijo NSS, »B ratstvomi)- K jer se samostojne 
proslave » e  j priredi, naj se naši člani pri

družijo proslavam ostalih socialističnih 
strokovnih organizacij. Bratje, edini naš 
praznik proslavimo dostojno in  ga vporabi- 
mo tudi za oster protest proti vsem krivi
cam, ki jih delavski razred trpi, obenem pa 
črpajmo ta dan nove sile za nadaljne naše 
delo. Živel 1. maji

Občni »bor Narodno sorijalne strokovne 
sveae v Litiji se je vršil v nedeljo 5. aprila 
v salonu gostilne pri Oblaku ob polnošte
vilni udeležbi tako, da so bili obširni pro
stori nabito polni. Zborovanje je otvoril 
predsednik br. Franc Kralj, ki je  v svojem 
govoru povdarjal važnost strokovne organi
zacije za litijsko delavstvo ter izrazil svoje 
veselje, ko vidi, da se delavstvo resno za
nima za svojo strokovno organizacijo. Pri 
volitvah je bil izvoljen sledeči odbor: pred
sednik br. Kralj Franc, podpredsednik br. 
Tomažič Alojzij, tajnik br. Tekalec Ivan, 
namestnica s. Cilka Trampuš, blagajnik br. 
Bučar Jakob, njegov namestnik br. Berčan 
Pnan, v odbor pa sledeči bratje .in sestre: 
Peterca Fran, Tekalec Jernej, Lesjak Franc, 
Klanjšek Jože, Čarman Danijel, Groznik 
Franc, Vavtar Franc, Kokalj Štefanija, Jofit 
Beti, Mandelj Josipina, Šular Marija in 
MUzga Marija. Kot pregledovalcem računov 
sta bila izvoljena Muzga Pavel in Klanjšek 
Jože.

Nato je poročal predsednik osrednjega 
vodstva br. Rudolf Juvan, ki Je v nad eno
urnem govoru točno obrazložil pomen stro
kovne organizacije te r dokazal potrebo Iste 
za litijsko delavstvo. Omenjal je šestletno 
delovanje naše organizacije v Litiji (er 
uspehe, katere je organizacija priborila za 
delavstvo. Obžaloval je nadalje, da so se 
lansko leto pojavili med litijskim delav
stvom krivični preroki, ki so dosegli samo 
to, da je veliko delavstva ostalo neorgani
ziranega. Podrobno se je bavil z vpraša
njem enotnosti strokovnih organizacij ter 
v imenu naše Zveze izjavil, da smo vedno 
pripravljeni za vsak enoten nastop, pod ni- 
kakim pogojem pa ne bomo pripustili, da 
se v delavske vrste zanaša nesloga, ker Je 
to glavni vzrok delavske bede. Naloga naše 
organizacije v bodoče bo ta, da čimpreje 
dobimo zopet kolektivno pogodbo in da. se 
izvolijo tovarniški zaupniki. Na to je poro
čal o važnosti raznih socijalnih inštitucij, 
predvsem o okrožnem uradu za zavarovanje 
delavcev in pa delavske zbornice. Odločno 
je svaril delavstvo pred raznimi, demagogi 
ter dokazal, da se da le s pametnim In 
resnim delom doseči uspehe za delavstvo. 
Njegovo poročilo so navzoči sprejeli z naj
večjim odobravanjem. . >

Kamnik. V nedeljo 5. t. m. je priredila 
podružnica NSSZ članski sestanek v prosto
rih gostilne g. Rodeta. Sestanku, ki je bil 
dobro obiskan, je predsedoval brat Era- 
lenc, poročat je o strokovni tajnik br. K ra
vos o delavskem položaju in pomenu stro
kovnih organizacij. Ker podružnica nima 
popolnega odbora, so se v odbor nanovo iz
volili predsednikom br. Nikolaj Klopčič, v 
odbor pa br. Miha Stular, Janez Hrastar, 
Janez Rozman, Franc Zarnik in Jane* Ro
gelj. Novi odbor si je nadel nalogo reorga
nizirati podružnico in ji pridobiti čimveč 
novih članov. Želimo novemu odboru mno
go uspeha pri njegovem delu, kamniško de
lavstvo pa pozivljamq, da vstopi v vrste 
NSSZ, ki edina resno zastopa delavske In
terese. \

Pozdravi naših bratov. Iz Bruay-a 
Francoskem pošilja naš brat Ivan PUtok 
vsem članov NSSZ in »Bratstva« bratske 
pozdrave in želi vsem srečno VelikonoS. 
Enako tudi njegovi sodelavci Alojzij Pire, 
Jože Zajz, Dominik Sedlar, Alojzij Bizjak, 
Ivan Bahnič in drugi. — Bratu Pišku ln 
vsem ostalim želimo tudi mi lepe praznike 
in vse lepo pozdravljamo. — Tajništvo 
NSSZ.

Osrednje vodstvo in tajnfitvo N8821 že
lita vsem članom in članicam srečne in ve
sele praznike.

Nov udarec delavstvu. V nove proračun
ske dvanajstine je unesla vlada določbo, po 
kateri se imajo obdavčiti delavski prejem
ki z dvemi odstotki državnega davka. Tudi 
ostale takse, invalidni ter ostali davek je 
povišan. Novo obdavčenje pomenja nov 
udarec delavstvu. Že dosedanji davki * i  
skrajno krivični in neznosni, sedaj pa prtie 
še obdavčenje delavskih prejemkov. Za no
vi davek, ki ga bo moral plačati delavec, pa 
jamči poslodavec, ki bo seve kar odtego
val ta predpisani davek od mezd. Mi proti 
temu novemu davčnemu bremenu ener
gično protestiramo in zahtevamo ukinjen*« 
davka na delavske zaslužke. Delavec z da
našnjimi mizernuni prejemki že itak težko 
izhaja, poleg tega še plačuje odmerjene mu 
državne davke in je torej novo obdavčenje 
hud udarec za ves delavski razred. NSSZ 
bo priredila po vseh podružnicah protestno 
škode proti novemu in krivičnemu obdav
čenju. .

fttrajk na Švedskem. Na Snedakem Ja 
v zadnjem času stavkalo blizu 160.000 de
lavcev. Pogajanja, ki so trajala celih 27 ur 
so privedla do sporazuma.

Zvišanje mezd idrijskim rudarjem. Po 
dolgem boju so idrijski rudarji dosegli 
mali povišek mezd. Neoženjsni dobe ttu 
m ezdo 2.20 iltre, oienjeni pa po 2.70 lir po
viška. Vpokojenci so izvzeti.

Premog “""SKLiM*1 *
drva, koks, oglje, ilezljske brikete

^.»Ilirija«
Plačilo tudi m  obrok«.

I
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/ /  JTMNKE
Proslava 1. majnika. Bliža se 1. maj- 

nlk, katerega mora tudi narodno sociali
stično delavstvo najdostojneje proslaviti. — 
Prvi majnik ,je praznik delavstva, praznik 
vseh teptanih in zapostavljenih, zato mora
mo ta dan ne samo proslaviti kot naš praz
nik, temveč povedati tudi jasno ih odkrito, 
kaj hočemo in kaj zahtevamo za zboljšanje 
delavskega položaja.

Načelstvo in osrednji odbor stranke 
sta napravlia sklep, da letošnji 1. majnik 
proslavimo kolikor mogoče v m aku enot
nega nastopa vsega delavstva, vendar ka
kor vse kaže, povsod tega ne bo mogoče 
izvesti, posebno v krajih, kjer ni pravega 
razumevanja za enotne delavske nastope. 
Zato pozivamo vse naše organizacije in za
upnike, da se dostojno pripravijo na pro
slavo 1. maja ter da zanesljivo do 20. aprila 
sporočijo strankinemu načelstvu, kako na
meravajo letos proslaviti 1. majnik, da bo 
načelstvo moglo ugoditi vsem organizacijam 
glede govornikov. Sporočite, ako bodo pri
redile proslavo samo naše organizacije, ali 
se pridružite proslavi ostalih delavskih or
ganizacij. V vsakem slučaju se pa pripra
vite, da bo proslava letošnjega 1. maja res 
veličastna.

— Osrednje tajništvo NSS vošči vsem 
funkrijonarjcm, somišljenikom in somišlje- 
nicam srečne in vesele velikonočne praš
nike.

Ljubljansko okroije.
Občni zbor krajevne organizacije NSS 

za Dvorski okraj v Ljubljani se je vršil v 
pondeljek 6. t. m. v gostilni »pri Panju«. 
Občnemu zboru, ki je bil jako dobro ob
iskan je predsedoval tov. Jarec, ki je podal 
tudi predsedniško poročilo. Temu poročilu 
so sledila poročila tajnika, blagajnika in 
nadzorstva. Vsa poročila so bila vzeta z 
odobravanjem na znanje in je bila celemu 
odboru izrečena zahvala in absolutorij. Na 
to se je izvolil nov odbor, na čelu mu 
predsednik tov. Janko Jarec. Načelstvo NSS 
je na občnem zboru zastopal podnačelnik 
tov. R. Juvan, ki je podal tudi obširno po
litično situacijsko poročilo in pozival novi 
odbor k delu. Njegova izvajanja so bila 
burno aklamirana. Občni zbor je z velikim 
navdušenjem izrekel tov. Ivanu Deržiču so
glasno zaupnico za dosedanje njegovo tru- 
dapolno delo v prospeh stranke in ideje. 
Tudi sta bili soglasno sprejeti dve resolu
ciji, ena proti osnutku tiskovnega zakona 
in ena prot i novemu stanovanjskemu za
konu. Na občnem zboru, ki je vsestransko 
dobro izpadel, se je nabrala tudi precejšnja 
svota za tiskovni fond »Nove Pravde«.

Občni zbor krajevne organizacije NSS 
za kolizejski okraj v Ljubljani se bo vršil 
v četrtek 16. aprila ob 8. u ri zvečer v 
strankinih prostorih v Narodnem domu. — 
Med običajnim dnevnim redom je nekaj 
tudi zelo važnih točk političnega in gospo
darskega značaja, zato pozivamo vse tova
riše  in somišljenike iz kolizejskega okraja, 
da se občnega zbora zanesljivo in točno 
udeležijo.

Občni zbor krajevne organizacije NSS 
v 8p. šiški se bo vršil v soboto 18. aprila 
ob 8. u ri zvečer v prostorih gostilne pri 
Novaku. Na občnem zboru poroča med dru
gimi tudi zastopnik načelstva. Pozivamo vse 
šišenske tovariše in somišljenike, da se 
občnega zbora gotovo udeleže in da s tem 
dokumentirajo svojo brezpogojno priprav
ljenost pri delu za narodni socijalizem.

Zaupniški sestanek na Jesenicah. V ne
deljo 19. t. m. se bo vršil na Jesenicah ob 
pol 10. uri dopoldne v prostorih gostilne 
Ravhekar na Savi zaupniški sestanek, na 
katerem bo poročal tov. Fran Rupnik iz 
Ljubljane. Vabimo vse tovariše iz Jesenic 
in Save, da se tega zborovanja zanesljivo 
udeleže ter pripeljejo seboj tudi prijatelje 
in somišljenike.

Ker se bo na tem sestanku razprav
ljalo o zelo važnih strankinih zadevah, va
bimo tudi zastopnike vseh ostalih krajevnih 
organizacij Radovljiškega okraja, da se te
ga sestanka udeležijo.

Predavanje v Tržiču. V soboto 18. 
t. m. se vrši v Tržiču predavanje o pokoj
ninskem zavarovanju. Predaval bo tov. Fr. 
Rupnik. Po predavanju se vrši prijateljski t 
sestanek naših somišljenikov. Vabimo vae 
naše tovariše, kakor tudi one, ki se zani
majo za pokojninsko zavarovanje, da se 
tega predavanja udeležijo ter opozorijo na 
to tudi vse ostale.

Celjsko okroije.
Redni članski sestanek Celjske krajev

ne organizacije, ki se je vršil minulo so
boto kakor dosedaj po navadi pri Žumru, 
je bil dobro obiskan. Nadaljevala so se za- 
početa čistilna dela in je pričakovati, da 
bodo ista lahko v nekaterih tednih končana. 
Tovariši, sodelujte krepko!

Prihodnje soboto (Veliko soboto) dne
11. IV. 1925 odpade redni članski sestanek 
rad i prašnikov, ob kat«rih mnogo tovarišev 
odpotuje k  svojcem. Vsem članom veselo 
Alelujo!

Redni članski sestanek se vrši zopet 
drugo soboto, dne 18. IV. 1925 ob 8. uri 
zvečer v posebni sobi gostilne pri Jelenu. 
Tovariši so naprošeni, da se sestanka. ude
leže v obilnem številu, ker se je potreba

pripraviti za strankin zbor v Ljubljani dne
9. in 10. V. 1926.

Celjska krajevna organizacija je Bkle- 
nila oster protest proti persekucijara v obče 
in še posebej proti preganjanju in preme
stitvi m arnberškega nadučitelja M. Lešnika, 
ki ima nevenljive zasluge kot narodni ob
mejni prvoboritelj in ki je postal žrtev 
nemškutarskih in zlobnih hijen. Dan po
vračila pride.

Odličen narodni socijalist tovariš dr. 
Serkič iz Zagreba se je mudil pretečene 
dni v našem mestu ter se p ri tej priliki 
informiral o našem delovanju. Z informa
cijami, ki jih je prejel, je bil zelo zadovo
ljen ter se je pohvalno izrazil o smotrenem 
in vztrajnem delu naše krajevne organiza
cije, glede katere pravi, da lahko služi kot 
vzor domačim in hrvaškim bratskim organi
zacijam.

Resolucije zoper novi reakcij ona vm
tiskovni zakon in proti načrtu stanovanj
skega zakona, ki je na škodo najemnikom 
in podnajemnikom, je sklenila Celjska 
ekrajna oganizacija ter odposlala iste po
tom načelstva na pristojna mesta.

Nove krajevne organizacije se snujejo 
v nekaterih krajih Celjskega okrožja ter 
bodo začele poslovati takoj po izv-'*euon 
glavnem zboru stranke. Podrobnosti priob
čimo čim bodo izvršene vse potrebne 
predpripra> e.

Strankin davek. Razposlane okrožnice 
in položnice ob začetku tega mesena nUo 
rodile pričakovanega uspeha. Pozivamo 
ponovno zamudnike, da storijo pri blagaj
niku svojo dolžnost, da jim isti lahko vroči 
izkaznice, brez katere članstvo ni, in nima 
nikdo pristopa k zborovanjem.

'Nova Pravda. Imenik naročnikov in 
zneski zaostale naročnine so silno malo 
razveseljivi. Pozivamo tovariše, da izročijo 
zaostalo in tekočo naročnino tovarišu Vid
marju, ki po naročilu blagajnika pobira na
ročnino s posebno polo za upravništvo. Je 
to pač najenostavnejši način, storiti svojo 
dolžnost, ki jo vršita tovariš Vidmau in 
blagajnik Jošt požrtvovalno in zato pač naj 
ne bo nikakega izgovora. Kdor pa nima 
dobre volje, pa naj ne išče vseh mogočih 
izgovorov, nego naj odkrito pove, kako in 
kaj!

Nova Pravda se dobi tudi v gostilni 
>pri Jelenu« na Kralja’ Petra cesti, ki jo 
vodi naš prijatelj Albert Žigon, znanec iz 
Kolodvorske restavracije, ter gostilno »pri 
Jelenu« lahko najbolje priporočamo. Tam 
se vrši tudi prihodnji članski sestanek 18. 
IV. 1925. Opozarjamo tudi na oglas v da
našnjem listu.

Mariborske okroije
Občni zbor krajevne organizacije NSS 

v Mariboru, ki se je vršil v soboto, ,dne 4. 
aprila, je zelo dobro uspel. Otvoril ga Je 
podpredsednik tov. Rudež, nakar je podal 
izčrpno tajniško poročilo tov. Brandner. 
Tajniško poročilo priča, da je  imel odbor 
mnogo dela, posebno še, k e r  je padlo v 

1 prošlo poslovno dobo dvoje volitev, volitve 
v mariborski občinski svet in volitve v na
rodno skupščino. Odkar je bilo s pomočjo 
načelstva stranke zopet ustanovljeno stalno 
tajništvo v M aribora, se je položaj krajevne 
organizacije znatno poboljšal.. Blagajniško 
poročilo je podal tov. Petek  'te r  izkazuje
11.4645.24 Din denarnega prometa. V ime
nu nadzorstva je predlagal tov. Vidic celo
kupnemu odboru absolutorij, kar je bilo 
enoglasno sprejeto. V smislu predloga vo
lilnega odbora je bil nato izvoljen za pred
sednika tov. Franjo Starec, v odbor pa: Zu
panič Jožef, Tušek Stanko, Rojic Edvard, 
Fajt Mijo, Zimic Josip, Pivka Rado, Andlo- 
vec Ivan, Pšeničnik Anton, Petek Anton, 
Brandner Anton, Rudež Andrej, Božič Aloiz 
in Rejec Ciril kot nam estnika te r  P irc F ra
njo in .Dobravec Ferdo kot nadzornika. — 
Predsedstvo je prevzel tov. Starec te r je 
obljubil, da hoče vse moči posvetiti orga
nizaciji. Nato je tovariš Bradner predlagal 
resoLucijo, k i odločno protestira proti p re
mestitvi pnefesorja Ribariča in nadučitelja 
Lešnika; nadalje proti visokim davkom, po
sebno na ročne delavce, proti pomanjklji
vem osnutku stanovanjskega zakona tn 
proti reakcionarnem u osnutku tiskoivuega 
zakona. Resolucija je bila enoglasno spre
je ta . Nato so govorili po vrsti sledeči tova
riši: Pirc, Verlič, Gabrovšek, Planko, Kre
se, Rotter in Vidic. Stvarno so kritizirali1 
gotove pomanjkljivosti v organizaciji ln 
stavljali razne koristne predloge, ki jih bo 
novi odbor vzel v razpravo takoj na svoji 
prvi odborovi seji. Tovariš predsednik je 
nato zaključil občni zbor in pozval tovariše 
odbornike, da se takoj sestanejo, da dolo
čijo prvo odborovo sejo.

N O W M C C

— PRAV VESELE VELIKONOČNE 
PRAZNIKE VSEM NAŠIM SOMIŠLJENI
KOM IN CITATELJEM TER OBILO PIR
HOV NAŠI MLADINI ŽELI

UREDNIŠTVO IN UPRAVA.

— Za neodvisnost delavskega gibanja.
Pod tem naslovom smo v predzadnji 'številki 
iz Maribora priobčili članek, k jer ugotavlja 
naš dopisnik, da ima socijaino-demokratsko 
konsumno društvo pri Slavenski banki 20 
milijonov kredita. Članek je bil principi- 
jelnega značaja z ozirom na delavsko za
družništvo in pisan v resnem tonu. Infor
macije za trditve v članku je dobil naš 
dopisnik iz vodilnih socijalno-demokratskih 
krogov v Mariboru. Mesto da bi socijalni 
demokrati odgovorili stvarno na ugotovitve 
člankarja, so v zadnji številki »Socijalista« 
objavili surovo notico, zabeljeno s psov
kami, ki točno karakterizira nizek nivo ti
stega, ki jo je napisal. Na to pot polo- 
mike ne bomo sledili. »Socijalist« tudi ne
kaj obljublja, da bo o narodnih socijalistfh 
objavil resnične stvari, k i baje kriče po ob
javi. Cernu samo obljubljate? K v  povejte! 
In prav hit rol Čakamo 1 Bodite pa p repri
čani, da dobite odgovor, kot ga dobi na 
dut paglavec, ki se zaganja v stvari, o ka
terih nič ne ve in katere ga tudi prav nič 
ne brigajo 1

Nekoliko o novem stanovanjskem zakonu.
Načrt novega stanovanjskega zakona 

pride prav kmalu v parlamentu v razpravo. 
Zato je treba, da o stvari še nekoliko 
spregovorimo, da bo prizadetim bolj jasno, 
za kaj se prav za prav gre. Potrebno je 
tudi zaradi tega, ker mora proti takim na
črtom dvigniti svoj glas vse pošteno ljud
stvo in ker je zato tudi še nekaj’ časa.

Najmarkantnejše točke novega zakona 
so tele:

1. Podražitev stanovanj, ki stopi takoj 
v veljavo, ko postane zakon pravomočen. 
Podražitev je velikanska, neprim erna za 
današnje dohodke malih ljudi, to je urad- 
ništva in delavstva. Podražitev je zamišlje
na v 3 grupah: 6kratna, 9kratna .in  12 krat- 
na pomnožitev kronskih cen iz leta 1914, ki 
se jih al pari spremeni v dinarje, vštevši 
razne doklade. Samo 6kratne podražitve 
bodo deležni oni, ki nimajo več kot 40.000 
Din letnih dohodkov in pa, ki nimajo več 
kot 4 sobe. Oni, ki imajo preko 40.000 Din 
dohodkov, bodo deležni 9kratnega poviša
nja. Obrtniki in trgovci pa bodo plačevali 
za poslovne lokale 12 kratno povišanje. — 
To strahovito povišanje poslovnih lokalov 
pa bo zadelo zopet samo konzumenta.

2. Stanovanjski zakon ne daje nikomur 
prav nobene zaščite. Navidezno je sicer za

ščita podani, podani pa so potem zopei 
razni izhodi ali skrivna vratiča, skozi ka
tera hišni gospodar lahko vedno najemnika 
vrže na cesto. Zakon dovoljuje namreč hiš
nemu gospodarju, da zamore odpovedati 
stanovanje stranki v nastopnih slučajih:

a) Ce ima gospodar omožene hčere m 
oženjene sinove, ali če se to zgodi pozneje.

b) Ce najemnik dva meseca ni plačal 
najemnine, kar se bo kmalu lahko zgodilo, 
ker ni nikjer poskrbljeno, da bi zlasti d r
žavni nameščenci dobili več prejemkov.

c) Ce najemnik gospodarja razžali. To 
se pa tudi lahko kmalu zgodi, ker je go
spodarju dana možnost, da provocira kak 
prepir na ta ali oni način.

d) č e  ne bi najemnik hotel od even
tualne podnajemnine gospodarju plačati 20 
oziroma 50%, ki jih zakon priznava.

e) Če bi kak najemnik ne bil plačal 
predpisanih davkov.

3. Novi zakon daje prednost do stano
vanja pred vsem častnikom, ne glede na 
to, ako je dosti drugih še bolj potrebnih 
prosilcev, delavcev, uradnikov, invalidov, 
itd., ki se potikajo po nezdravih luknjah.

4. Novi zakon zahteva ogromne takse 
za one, ki bodo iskali stanovanja potom 
stanovanjskega urada. Za to bo treba pla
čati 25 Din kolkovine.na prošnjo; 20 Din 
za potrdilo, da je plačal davek; za dodeli
tev stanovanja z eno sobo 30 Din, z dvema 
sobama 60 Din, s tremi sobami 90 Din in 
s 4 sobami 120 Din.

5. V novem zakonu ni nikjer predvi
dena misel za povzdigo in pospeševanje zi
dave hiš, nikjer ni omenjena državna pod
pora raznim stavbenim zadrugam. Novi za
kon je tedaj zlasti iz tega razloga čisto ne
gativen, ker se bo z njun -stanovanjska mi- 
zerija le še povečala.

To so najglavnejše pogreške in krivice 
novega stanovanjskega zakona.

Zato lahko trdimo, da se s tem zako
nom stanovanjska zaščita popolnoma ukine, 
da pa se na drugi strani prične še veliko 
večja socijalna beda, ki da veliko misliti.

Kljub temu pa so ljudje pri celi stvari 
skoro popolnoma brezbrižni. Ljudstvo je 
zaljubljeno v meščansko časopisje, ki o celi 
stvari previdno molči. Ljudstvo je zaljub
ljeno v politične preklarije meščanskih 
strank, ki se v listih po večini namenoma 
uprizarjajo, da zakrijejo te preteče vnebo- 
vpijoče kriv ice.. Ljudstvo rajši čita stvari o 
modi ter napete romane, kakor da bi se 
brigalo za svoje življenjske interese.

Opozarjamo na pretečo nevarnost. Da
nes je še čas, da ljudstvo dvigne svoj glas 
in zahteva dobri, pravični stanovanjski za
kon, ki bo odgovarjal sedanjim potrebam 
in duhu časa.

um TAKO TEČETE,
KO DOBITE V E N D A R

O B leke na 
D B roke

O . B ernatovič

L J U B L J A N A ,  M E S T N I  T R G

ZLATOROG MILO
V VSAKI TRGOVINI !

— Zopet volitve. Iz Beograda prihajajo 
vesti o razpisu volitev v oblastne skupščine, 
ki naj bi se vršile že meseca junija t. 1. — 
Kaj bodo pa skupščine delale, ko še niso 
izvršene potrebne predpriprave?

— V 35. štev. »Nove Pravde« od 30. 
avgusta. 1924 smo prinesli o g. Stanku Gru- 
bešiču veat, da je bil imenovani v Splitu 
italijanaš in da se je za časa avstrijske 
vlade- proslavil z junaštvi, ki bi jih bil ve
sel sam Mussolini. Prepričali smo se pa, 
da ni mogoče imenovanemu očitati ničesar 
takega in da smo bili namreč napačno in
formirani, vsled česar lojalno dajemo na
padanemu zadoščenje. — Uredništvo.

Uradniški kongres se bo vršil preko 
velikonočnih praznikov v Ljubljani. Kon
gres sklicuje Zveza državnih uradnikov s 

.sedežem v Beogradu. Za kongres so se vr
šile precejšnje predpriprave. Ta teden so 
se ponovno vršile seje glavnega odbora v 
Beogradu, ki so bile mestoma zelo burne. 
Nekateri člani s£ zahtevali, da se na kon
gresu odločno zavzema stališče napram 
vladi zaradi zavlačevanja, zlasti nekaterih , 
perečih vprašanj. Bomo videli, kako bo! —

Kongres bi se bil imel vršiti že za časa 
volilne borbe, a je bil na pritisk od go
tove strani preklican. To organiziciji seve
da ni napravilo posebne reklame, toda kaj 
se hoče, je pač tako. Razmere se morajo- 
upoštevati. Da bo kedaj drugače, je potreb
no, da se iz vseh strokovnih organizacij 
energično izloči vsaka politika* Strokovne 
organizacije morajo biti neodvisne, iti mo
rajo pota, ki jih ji kažejo, interesi in koristi 
članov, član i pa morajo biti- disciplinirani 
borci. Na ta način se bo nekaj doseglo, ker 
bo v organiziciji moč, disciplina in odporna 
sila, pred katero bo imela vsak^ vlada go
tov rešpekt.

— Rud. Badjura. Smučar in  slovcn. 
grafična o b r t Prejeli smo: G. Dragotinu 
Kosmu naznanjam, da mu bom dal pred so
diščem odgovor na njegova dva članka 
(št. 9 in 14 z dne 28. febr. in 4. aprila), 
priobčena v »Novi Pravdi«. — Rud. B a 
d j u r a . «

— Kako se plačuje pri nas davek? —
Glasom statistike urada državnega računo
vodstva je bilo leta 1924 vplačanih p ri nas 
789,042.096 Din direktnih davkov in doklad,

^  1  T  ^  j .
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preračunanih pa je  bilo teli državnih dohod
kov sa-uo za 6859,485.618 Din. Od tega od
pade na Hrvatsko in Slavonijo 169,272.284 
dinarjev (proračunandh 145,487^06), na 
Bosno in Hercegovino 104:387.795 Din (pro- 
računjeno 62,482.950 Din), na Vojvodino 
201,9944741 Din (proačuiij«*» 193,673.125), 
na Slovenijo 101,068.823 Din (proračunjeno 
na 67,700,687), na Dalmacijo 24,605.804 Din 
(proračunjeno 16,063.250), na Srbijo in Črno 
goro pa 187*710.070 Din (proračunjeno pa 
197,735.682 Din). Po tem je bil davčni do
nos večji, kakor je bilo proračunjeno: v Hr- 
vatski ta  Slavoniji za 28,784.074 Din, v 
Bosni in Hercegovini za 41,954.845 Din, v 
Vojvodini za 8,821.616 Din in v Sloveniji sa 
33,363.166 Din. Srbija in  Črna gora pa je 
plačala za 10,017.512 Din manj davka, kakor 
je bilo proračunjena — Iz te  statistike je 
razvidna krivična razdelitev in izterjevanje 
davka v prim eri z obsežnostjo, rodovitnost
jo te r obljudenostjo posameznih pokrajin.

— Državni nameščenci dobe Uše. Ker 
je v osnutku novega stanovanjsekga zako
na izpuščena vsak misel Za zidavo uradni
ških stanovanj, je vlada' sedaj prišla na to, 
da bo predložila za to špecTjalni zakon. — 
Dobro so jo pogodili.

— Razpis službe. — V Rogatcu je  raz
pisana služba občinskega tajnika in redarja. 
Oba posla sta združena na eno osebo. Proft- 
nje je vložiti do 1. maja p ri županstvu v Ro
gatcu. — Več v «Uradnem listu« štev. 38.

— Moderna sanitarna razprava v Skop- 
lju. 5. marca se je vršila slovesna otvoritev 
zavoda za tropične bolezni v Skoplju. Zavod 
je baje najmodernejši te vrste v celi srednji 
Evropi. Otvoritve so se udeležili razni znan
stveniki.

—• Sedaj pa! — Tudi stari upokojenci 
dobe sedaj plačo v d inarjih!? — Saj tako 
bi si človek tolmačil najnovejšo naredbo fi
nančnega ministra, s  katero se pod kaznijo 
prepoveduje še  nadaljnje zaračunavanje v 
kronski veljavi od strani nekaterih podjetij. 
Krone se morajo že enkrat porabiti.

— Zmaga soeijalistov v Sviel. — V 
ZUrichu so 29. marca imeli občinske volitve, 
p ri katerih so zmagali socijalisti ter odnesli 
večino (66 mandatov).

— Zvišanje davkov tudi drugod! — Na 
Francoskem nameravajo zvišati osebno do
hodninski davek za 50 odstotkov, vse druge 
davščine pa za 100 odstotkov. Dokaz,- da tudi 
Francozom trd a  prede. Prav tako zvišuje 
davke in uvaja nove pristojbine tudi Italija. 
Sedaj bodo zopet zvišali železniške tarife, 
da dobe k ritje  za zboljšanje uradniških plaž.

— Strah pred upokojitvijo odpade. — 
Upravičeno se je doelej vsak državni usluž
benec pri nas bal upokojitve, ker je v tem 
aktu videl svojo pogubo. Saj je znano, da 
so taki možje po upokojitvi morali čakati 
več mescev in tudi preko leta dni na zaslu
žene pokojninske prispevke. Sedaj to od
pade. Centralni uradi so dobili menda iz 
Beograda nalog, da takoj še isti mesec na
kažejo upokojencu pokojnino, ako bi pa to 
iz kakega razloga ne bilo mogoče, da mu ta
koj nakažejo zadostno in prim erno akonta
cijo. — Hvala Bogu, vsaj nekaj I

— Strahovit samomor deklice. V mestu 
Steinamanger na Madžarskem je 23 letno 
dekle, izredna krasotica, izvršila nenavaden 
strašen samomor, k e r se je  sprla s starši.
V kleti je kup drv polila s petrolejem in 
bencinom, se vsedla na kup in zažgala. 8. tm. 
so jo našli popolnoma sežgano, podobno 
kupu oglja. Revica si je za vse sJučaje p ri
pravila tudi samokres in britev.

Žitne cene v Ameriki sopet padajo. 
Glasom zadnjih poročil so v severni Ame
riki cene žitu zelo padle.

— Koliko nesreč imajo v Londonu. Gla
som ministerijalne statistike se je v letu 
1924 pripetilo na londonskih ulicah veliko 
nesreč več, kakor v letu 1928. V letu 1923 
je bilo 88.101 b  1924 pa 98.215 nesreč. Od 
teh je bilo 3681 smrtnih, to je povprečno po 
10 mrtvih na dan samo vsled nezgod na 
ulicah. — Po tem si lahko mislimo, kakšno 
je mesto London b  kakšen promet im«

— Samomori - m  m nože. Posebno veliko 
se izvrši zadnje čase samomorov v Beogra
du. Pa b d i  v Zagrebu so 2. t  m. imeli kar
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na en nau v suui, ua srečo so vse, tri rešili. 
Tudi v Ljubljani imamo že zaporedoma ne
kaj slučajev. Minuli teden se je usmrtil por
tir glavnega kolodvora v Ljubljani g. Stojan, 
katerem u se je omračil um.

— Večkratna morilca prijeta. — V oko
lici Črnomlju v Belokrajiai je bilo tekom 
enega leta izvršenih več umorov. Žrtve so 
bile samotne kočarice v viuogradskih hra- 
moviii. Prišlo je tako daleč, da si ljudje niti 
oboroženi niso več upali sami prebivati v 
vinskih hramih. Morilcem niso mogli priti 
na sled. Sele p ri zadnjem umoru, ki se je 
izvršil hud gdč. Mavrinovo, ki je pred nekaj 
leti prišla iz Amerike, se je orožnikom po
srečilo dobiti lopova. To je neki vojaški de
zerter, ki se že par let klati po belokranj
skih gozdovih in vrši roparske Umore, nu 
se s tem preživlja. Jožef Rožič, tako se piše 
fantalin,■ bo oddan vojaškemu sodišču, kjer 
bo prejel zasluženo kazen. Ropar ima poleg 
umora in . ropa še na vesti zločin posilstva, 
ker je nekatere svoje žrtve tudi onečastil.

V Albaniji zopet nemir. Prošli teden 
so se v severni Albaniji zopet pojavili ne
miri, naperjeni proti sedanji vladi. Vesti, ki 
prihajajo, ni mogoče kontrolirati, zato se k 
stvari ne inore zavzeti nikakega stališča. 
Predsednik vlade Ahmed beg Zogu je sedaj 
baje obolel.

t-  Zopet težka rudniška nesreča. Na 
NVestfalskeln se je v rudniku Matije Stiunesa 
dogodila velika nesreča v rudniku, ker je 
odpovedal stroj, ki dviga ljudi iz jame in v 
jamo. Priprava je napravljena v treh etažah, 
ki obsegajo prostora za 70 ljudi. Cel trans 
port, ljudi je padel vsled defekta pri stroju 
«00 m v globino. Mrtvih je 12 inož, ranjeni 
pa vsi ostali, eni več, drugi manj. Več jih 
je ^zgubilo ude.

— Strašen dvojni umor. — V Gručju 
pri Novem mestu, to je vasica na Trški 
gori, so našli v torek 7. t. m. v hiši 
umorjenega posestnika Antona Moharja in 
njegovo ženo. Trupli sla bili čisto razme
sarjeni. Če se gre za umor radi ropa ali 
maščevanja, ni znano. 0  zločincih se ne ve.

— Ameriška pšenica se je.zopet pričela 
počasi uvažati tudi k nam. Ker so v Ame
riki cene žitu precej padle in je nakup ugo
den, upamo, da dobimo kmalu tudi mi ce
nejši kruh.

— Zopet sm rtna kazen odpravljena. — 
Angleži so imeli doslej še smrtno kazen v 
vojaškem kazenskem zakonu. Delavska 
stranka je spodnji zbornici predložila pred
log za odpravo smrtne kazni. Predlog je bil 
sprejet.

Poskusiti in prepričati se, 
Je nujna Stvari Veliko naših go
spodinj je še, ka tere  zadnji čas še niso 
poskusile  naše prave „ K O L I N S K E  
C I K O R I J  E “ , ki je zelo izboren pri
d a tek  k  kavi. Priporočamo vsem, da 
poskusijo in zahtevajo  izrecno » K o l i n 
s k o  c i k o r i j o « ,  ki je vrlo dobra, 
poceni in zdrava. Ta  domači izdelek 
naj ne m an jk a  v nobeni naši rodbini!

Ljubljana. [
— Vajeniška razstava v Ljubljani. V

času od 20. aprila do 10. maja bo v Ljubljani 
odprla razstava raznih vajeniških izdelkov 
in risb obrtno nadaljevalnih šol. Ves aranž
ma se bo vršil na velesejmišču. — tjtvar je 
zanimiva ter je zato želeti inuogobrojnega 
poseta.

— Protesti proti novemu tiskovnemu za
konu. V nedeljo, 5. t. m. so se vršila v raz
nih krajih  naše države protestna zborovanja 
proti osnutku novega tiskovnega zakona, ki 
bo, ako zagleda luč sveta, prava beograjska 
špecijaliteta. V Ljubljani je sklicala pro
testno zborovanje organizacija tiskarskega 
delavstva. Zborovanju se je pridružila še

' ljubljanska podružnica novinarskega udru- 
ženja in organizacija lastnikov tiskarskih 
podjetij. Zbor je sprejel resolucijo, ki stvar
no in resno zahteva, da se zakonski načrt 
v taki obliki ne sme uzakoniti. Zastopnik 
novinarskega udruženja g. dr. Kuaflič se je 
načeloma pridruži vsem izvajanjem ter 
izjavil, da soglaša tudi z resolucijo. Ta »na
čeloma« bi bil moral izostati, akoravno pri-
n o r l o  rt r l r  I f n a f l i ? *  n n l i t i 7 r u \  O t t i  s t r f l u k i ,  k i

za realccijonarni
zakon. Novinarsko udruženjo naj bi bil za
stopal kdo drugi, ki bi ne imel vezanih rok. 
— Za tiskarnarje je govoril dr. Žužek. V 
ostalih krajih države so bila zborovanja bo
lje obiskana kot v Ljubljani, zlasti v Za
grebu.

— Tombola. Na Kongresnem trgu pri
redi društvo nižjih poštnih uslužbencev, 
dne 19. aprila veliko javno tombolo. Segaj
te pridno po srečkah. Prodajajo jih vsi pis
monoše in trafike po 2.50 Din. — Odbor.

-j- Milan Plut. — 7. t. m. je v Ljubljani 
umrl znani novinar Milan Plut, doma iz H e. 
lokrajine. — Ulag mu spomin!

Celja.
— Delavsko podporno društvo v Celju

sklicuje redni občni zbor za soboto IH. apri
la 1925 ob 7. uri zvečer v posebni sobi go
stilne »pri Jelenu s sledečim dnevnim re
dom: t. Čitarije zapisnika lanskoletnega
občnega zbora. 2. Poročilo društvenih funk
cionarjev. 3. Volitev odbora in računskih 
pregledovalcev. 4. Slučajnosti. Za slučaj, da 
bi občni zbor ob določeni uri ne bil sklep
čen, se vrši pol ure pozneje drug občni 
zbor, kateri je sklepčen brez ozira na šte
vilo navzočih članov. Društvenike poživlja-^ 
mo, da izročijo do občnega zbora letntno 
blagajniku Modicu ter prosimo, da se ude
ležijo občnega zbora polnoštevilno. Kdor do 
občnega zbora udnine ne jdača, ni več član 
društva. Občni zbor je forum, pred katerim 
naj bi vsak član povedal morebitne svoje 
nasvete in želje ter olajšal na ta način od
boru vsled pomanjkanja društvenega loka
la itak preotežkočeno delo. Torej na svi
denje 1H. t. m. pri Jelenu. Odbor.

Maribor.
— Umor čevljarja Mikla in njegove 

družine v Mariboru pojasnjen. Lani se je 
izvršil roparski umor v Mariboru, o kate
rem smo že poročali. Znanega Žlalitiča, ki 
je bil umora soosumljen, so sicer takoj pri
jeli, medtem ko je drugi osumljenec Cič 
pobegnil v Italijo, kjer so ga izsledili in 
izročili našim oblastem. Oba sta zanikala 
vsako krivdo in trdovratno tajila. Čič se je 
pa pri zasliševanju zagovoril tako, da mu 
je sodnik krivdo dokazal. Sedaj je zločin 
priznal in povedal, kako se je zgodilo. Mi
kla sla zvabila na polje. Tam ga je Čič 
zgrabil in dr»ai, Zlahtič pa s kladvom tol
kel po glavi in ubil. Na to 's ta  ga zakopala 
v gnoj. Miklovo ženo in otroka je poklal 
Čič, potem sta izvršila rop. Zlahtič to še 
vse zanikuje, a mu ne bo nič pomagalo. Za
deva je jasna in krvnik že pripravlja v r
v i c o .  Tako se povsod umori pojasnijo, le 
v Ljubljani ni to mogoče. Morilca trgovca 
Pipana še danes nimajo in prav tako Je- 
rančičeva zadeva še ni jasna, dasi je fant 
že obsojen ter se pokori.

Trbovlje.
— Nesreča v Trbovljah. — V nedeljo 

se je v premogovnem revirju podjetja Du- 
kič, k jer kopljejo na nekem hribu premog 
kar na prostem, pripetila redka nesreča. 
Pri odkrivanju zemeljske plasti raz progov
ne žile je nastal ogenj, utrgal se je goreči 
plaz, ki je zdrčal po hribu na parno lopa- 
lilo, kjer so bili zaposleni delavci. P ri tem 
je bil težko poškodovan delavec Burja, za
det od gorečih kosov 0"dtrganega plaza. Da 
ni vodja lopatila v pravem času opazil ne
sreče, bi bilo žrtev še veliko več. Nesrečni 
Burja ima ženo in kopico otrok.

Mladinski vestnik.
Hrušica pri Jesenicah. Pripravljalni od

bor »Bratstvo« na Hrušici sklicuje za veli- j 
konočni pondeljek, t. j. dne 13. IV. t. 1. ob 
X>3. u ri popoldan v gostilni »Krivec« svoj 
ustanovni občni zbor. — Bratje in sestre 
zunanjih organizacij, vabimo Vas, da se 
tega našega zborovanja udeležite v čim 
lepšem številu. Po zborovanju domača za
bava. Pripravljalni odbor.

Vesele velikonočne praznike vsein liru- 
tom in sestram želi

Osrednje tajništvo NSM.

Tajinstveni morilec 
deklet.

(Nadaljevanje.)

»Dan in noč mi je bil zagonetni mož v 
mislih,« povzame zopet Tereza, »nepresta
no mi je rojila po glavi rešitev te skriv
nosti, hotela sem jo rešiti in — končno 
se mi je to posrečilo.«

Kot bi jo nekaj uščijmilo, tako naglo 
se Ellen po teh besedah dvigne s stola, 
svoji roki razprostre proti Terezi kot da 
se hoče postaviti v bran.

»Vi ga poznate,« izusti s tresočim gla
som, »oh, moj bog — |>a ne da sem padla 
v roke tovarišici groznega morilca?«

Tereza se nasmehne.
»Ne, ne, gospodična Morris, ne imejte 

nepotrebnega strahu.«
Pač poznam morilca, vendar — pa še 

nimam ničesar skupnega z njim.«
Ellenina bojazen narašča. Kaj je rekla 

njena mučiteljica? Da nima še ničesar 
skupnega s strašnim zločincem? '/, drugimi 
besedami povedano se to vendar .pravi, da 
bo skušala stopiti z njim v stik! Ellen ima 
občutek, da ji zastaja kri po žilah. Vzne
mirjena hoče skočiti na noge ter se stis
niti v kot, samo da ne bi bila tako blizu 
te strašne ženske, do katere jo navdaja se
daj nepopisljiv strah.

Zdi se, da je Tereza uganila misli 
uboge jetnice. Kol bi ji ne bila ničesar 
potrebnega povedala, nadaljuje mirno r

»Ostanite na svojem prostoru, gospo
dična Morris. Saj nimate prav nobenega 
povoda, da se me tako bojite, — preje bi 
se mogla jaz vas bati.«

Kaj pa to zopet pomeni? Ellen nehote 
vztrepeta. Kaj — kako naj si tolmačj, te 
zagonetne besede?

»Jaz vas. ne razumem,« odvrne komaj 
slišno.
, »Le nekoliko potrpite, gospodična Mor
ris. Smisel mojih besed si boste mogli jirav 
kmalu raztolmačili. Za sedaj pa bom na
daljevala svoje pripovedovanje. Čujte, kaj 
vam povem.«

»Dolgo časa sem se trudila, da bi kaj 
natančnejšega zvedela o tajinstvenem mo
žu, ki je moral po mojem presodku razpo
lagati z naravnost velikanskimi sredstvi. 
Toda ves moj trud je ostal precej časa brez 
vsakega uspeha. Vsekakor pa radi lega 
nisem opustila nade, da vendarle odkrijem 
Jaka, niti za eno minuto.«

Ellen se od groze zdrzne.
»A li pa tudi v este , zakaj sem  se  s tako 

vnemo trudila, da dobim bližje podatke 
glede morilca deklet?«

»Haliaha, saj sem se ga morala bati,« 
nadaljuje Tereza smehljajoč, »kajti tudi 
jaz sem istotako usmerila svoje delovanje 
na to, da čimpreje obogatim, ter sem v do
sego tega cilja s prav zadovoljivim uspe
hom izrabljala neukrotljive strasti mladih 
mož.«

Ellen si komaj upa dihati, Tereza ka
tere obraz postane sedaj bolj resen, pa zo
pet nadaljuje:

»Vsekakor pa nisem žrtvovala svoje 
ženske časti, O ne, ostala sem neoskrunjena 
in si vendar pridobila lepo premoženje. To 
mi je tem lažje uspelo, ker sem si pri svo
jem pokojnem bratrancu, kateremu sem že 
izza otroških let pomagala v trgovini, pri
dobila potrebnih izkustev, katera so mi se
daj donesla bogate sadove.«

»In Jak?« z a š e p e č e  E lle n .
»Pred njim sem seveda imela strah. 

Četudi že dalj časa ni bilo nič slišati o nje
govem navideznem mirovanju, nisem se dala 
uspavati, irnajoč vedno pred očmi, da se 
more zagonetni ;mož zopet nenadoma po
javiti ter zadeti izbrano žrtev kot strela iz 
jasnega neba. Glede tega moža sem bila 
vedno oprezna in to je bila mojS rešitev, 
sicer bi sedaj ne bila več tned živimi!«

Bojazen Ellene vidno narašča. Kaj neki 
naj le pomeni vse to pripovedovanje?

Priporočamo tvrdko

Ljubl jana ,  b l izu  P r e š e r n o 
v e g a  s p o m e n ik a  z a  v o do .

Najcenejši nakup
n o g av ic ,  ž epn ih  robcev ,  

b r isa lk ,  klota ,  b e leg a  in 
r u jav eg a  p la tn a ,  Sifona, 
k ra v a t ,  razn ih  g u m b o v ,  
žlic, vilic, sp reh a ja ln ih  p a 
lic, n a h rb tn ik o v ,  p o t r e b 
š č i n  z a  šivilje , krojače,  
So lingen  Škarij za  pr ik ro
jevan je  in za  o b rezovan je  

trt
NA VELIKO IN MALO.

Zaloga
oblek za

decodamegospode in
amo Šelenburgova ul. 3
Gričar & Mejač
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najn lije
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»Sedaj pridem na svoje doživljaje , p ri
poveduje Tereza ravnodušno, »in prepriču- 
na sem, da vas bodo, gospodična Morris, 
zelo zelo zanimali.«

Zadovoljno se nasloni Tereza na me
hak naslanjač, p ri tem pa niti za trenotek 
ne izpusti iz vida temnomodrih oči svoje 
nič. hudega sluteče žrtve.

»Bivala sem v najlepšem delu mesta, 
kjer sem si najela krasno vilo ier jo naj- 
okusneje opremila. Tam sem sprejemala 
obiske svojih oboževateljev. ki so pri tem 
prišli ob svoje premoženje, ne da bi se 
tega zavedali, ter brez vsake tudi le naj
manjše usluge z moje strani. Na kak način 
se je to izvršilo, bi vns gotovo dolgočasilo, 
dovolj, moje premoženje je z vsakim dne
vom naraščalo!«

»Seveda sem bila vedno oprezna, In 
ker sem imela zelo udane služabnike, so 
me na vsako pretečo nevarnost takoj opo
zorili. Zbog njihove neumorne delavnosti 
sem vedela, da Jak  Se živi, vsaj uverjena 
sem bila o tem trdno, in res, moja domne
va se je izkazala pravilnim. Nekega dne 
sem zaznala, da se grozni mož nahaja v 
moji neposredni bližini.«

Ellen od strahu vzklikne.
»Pomirite se vendar, gospodična Mor

ris. — Ni udrl ponoči z bodalom v roki v 
mojo spalnico, oh ne, to stori Jak le tedaj, 
če si je svojo žrtev že izbral. Topot pa je 
naletel na nasprotnico, ki je ni tako lahko 
uničiti, in v istem liipu, ko je uvidel, da 
sem zrla na njegovo bodalo, sem doznala
po svojem črncu Cezarju, da je strašni mož 
v moji bližini.«

»In je prišel?« vpraša Ellen, katero
navdaje vedno večji strah, komaj slišno.

»Da, smehljajočega obraza je prišel 
k meni ua obisk; saj je imel namen, da še 
več zve od mene. Toda jaz sem se pripra
vila na njegov obisk, in moji služabniki so 
premagali strašnega moža, četudi se je
obupno b ran ilk

Obraz mlade deklice postane sedaj 
mrtvaško bled.

»Kajne, gospodična Morris, vi se čudile, 
da nisem morilca izročila policiji? Seveda 
je to nekam čudno, toda do tega, da bi
uničila divno lepega moža, se nisem mogla 
povspeti. Darovala sem mu življenje, — da, 
še več, dala sem mu celo svobodo.«

Ellen se trese po vseh udih.
»To ste storili?«
»Seveda. Toda čujte, kaj vam še po

vem. Morda vas zanima, na kak način je 
moj črnec Cezar zvedel za skrivnost straš
nega moža. Nič lažje kot to. Moj služabnik 
se je po edinole njemu znanem jtotu spla
zil v vilo, v kateri je bival Jak.«

»Vila?« vzklikne Ellen.
»Da. Jak — je vendar mož iz boljših 

krogov, ki kot sem že preje omenila, raz
polaga z nenavadnimi sredstvi. In denar 
ne igra pri njem nobene vloge. V vili je 
bival z enim svojih tovarišev najbrže z na
menom, da se nekoliko odpočije na svojih 
krvavih lavorikah.«

Ellen pade skoro v nezavest.

»Vila, v kateri je bival Jak, se je na
hajala tik moje. Moj služabnik se je splazil 
na podstrešje njegove vile, kjer je s svojo 
spretnostjo napravil v stropu majhno od p r - , 
'ino. Skozi to odprtino je prisluškoval raz
govorom, ki jih je imel strašni mož s svo
jim tovarišem. Tako sem 'zvedela za vse, 
kar sem hotela vedeti. Jak me je videl, bo
lel me je umoriti!«

»Umoriti?« vzklikne Ellen prestrašeno.
»Da, gospodična. Jak no pozna milosti 

in gotovo bi se bila v smrtnem boju zgru
dila pod njegovim bodalom, če ne bi bila 
vse potrebno ukrenila za obrambo. Pa Ce
zar mi je prinesel tudi še druga zanimiva 
poročila, ki bodo tudi vas, gospodična, zelo 
zanimala.«

»Mene zanimala?« ponovi Ellen tiho.
»Da, da. Predstavljajte si le v mislih, 

da je ta Jak londonski meščan, ki je v 
svojem zasebnem življenju zelo ugledna 
oseba. Nihče ne ve, da poseduje hišo v 
VVhitechaplu, ki je na zunaj zelo priprosta, 
v notranjosti pa naravnost knežje oprem
ljena!«

»In najbolj zanimivo je to, nadaljuje 
hitro Tereza, »da ima strašni Jak ladjo, ki 
vo/.i pod vodo. To čudodelno vozilo mu tu
di omogočava, da po izvršenem umoru brez 
sledu zgine na bregu Temze — in — —«

Tereza obmolkne. Pred njo stoji Ellen, 
ne več ona pohlevna deklica; ne — narav
nost grozna prikazen z lesketajočimi, ogenj 
bljuvajočimi očmi ter grozno spačenim 
obrazom.

Kaj — kaj,« zakriči z donečim glasom, 
ladja, podmornica — govorite — govorite — 
ladja — — «

( D a lj e  p r ih .)

Gospodarstvo.
Koliko je vreden dinar?

Pre
T a  teden  teden  

dinarjev
100 šv ic . frankov stan e 119250 1194-50
100 franc, frankov > 319- 325-50

100 laških lir » 2 5 2 6 2 255-13

100 češk ih  kron » 182-50 183 —
100 avst. kron » 0 0 8 6 3 0.0865
100 ogrskih  kron > 0 0855 0 0 8 6
100 bolg . lev o v » 45-017 45 09
100 dolarjev » 6050’— 6080’—
100 angl. funtov * 29500-— 29875*—

C u r lš k a  b o r z a ,
8. aprila 1. aprila

švicarskih frankov
100 dinarjev je stalo 8 35 8-35
100 franc, frankov > 2 6 6 0 27-15
100 laških lir 2 1 2 2 21-37
100 češk ih  kron » 15-34 15-36
100 a v st. kron > 0-0073 0-0073
100 ogrskih krbn » 00 0 7 2 0-0072
100 bolg. levov » 3-775 3-775
100 dolarjev » 517-70 5 1 8 2 0
100 angl. funtov » 247750 2477-50

Ogovorni urednik: Ir*»j* ■upali. 
Tilka tiskarna H. Hrovatin v Ljubljani. 

Izdaja koazorei} »Nova Pravde«.

450. OBLETNICA MICHELANGELOVEGA 
ROJSTVA.

Pretekli mesec je preteklo 450 let, kar 
ste je rodil eden rrajvečjih duhov sveta, 
Michelangelo Buonarroti, italijanski kipar, 
slikar, arhitekt in pesnik, sploh eden naj- 
ženijalnejših umetnikov vseh časov. Od nje
govih številnih del naj omenimo le, da se 
je pod njegovim vodstvom gradila in po 
njegovih načrtih dovršila sv. Petra cerkev 
v Rimu. Tudi je poslikal strop slavne sik- 
stinske kapele v Vatikanu s tako krasnimi 
freskami, da vzbujajo še danes občudova
nje vsakega gledalca. Vse delo je izvršil 
popolnoma sam v štirih letih. To delo se 
smatra za njegovo najznamenitejše. Umrl je 
1. 1504. Prinašamo njegovo sliko po starem 
bakrorezu.

Prometni zavod za premog
d. d. v Ljubljani

p r o d a l a  prem og
I« slovenskih premogovnikov

v seh  k ak o v o sti, v  celih vagonih  po originalnih ce 
nah prem ogovnikov za  dom ačo uporabo kakor tudi 
za industrijska podjetja in razpečava na debelo.

Inosemskl premog in koks
v sa k e  vrste  in v sa k eg a  izvora ter priporoča češk o 
slovašk i In angleški kok s z a  livarne in dom ačo  
uporabo, kovašk i prem og, črni prem og In brikete.

NASLO V:

Prometni zavod za premog d. d. 
v Ljubljani, Miklošičeva c. 15/11.

Glasbene Instru
mente In potreb

ščine
kupite najbolje in najce- 
neneje pri M. M UŠIČ, 
Ljubljana, Šelenburgova 6

Oglašajte
v

Novi Pravdi!

Itajboljil 
. Hvalni stroji

so  edino

Josip Petelinca
znam ke

..Srltzner" lit ..Adler"

Večletno jamstvo. 
Delavnica za p o p r a v i l o  

strojev.
P ouk v  vezenju  
■ brezplačen.

L l u b l j a n a
blizu Prnlarnovsga  
spomenika za vodo.

Vse pisalne, risalne in 
šolske potreščine do
bite najceneje v papir

ni trgovini

Miroslav Rivic
Ljubljana

Sv. Petra cesta 29.
Lastna knjigoveznica.
V e l i k a  z a l o g a  šolskih 
zvezkov, map, in blokov.

Pozor, krojač, š iv ilja , nešivilja
Ka) tl koristi kroj brez pouka? 
Z natančnim poukom, preizkuše
nega po vsakem  modelu ga dobiš 
na željo ekspresno po pošti v 
KROJNI ŠOLI, koncesijonirani od 
m inistrstva za trgovino in obrt.
Ljubljana, Ž idovska ul. 5.
Vsak mesec tečaji za krojače, 

šivilje in nešivllje.


